

受助贫困生不必寻找恩人

[今日话题]

8日,扬州大学多名贫困生联名上书学校,急切地请求学校“查找”捐助他们一年多却一直不肯“露面”的“恩人”。而校方感到“左右为难”,因为他们和捐助者有过“约定”,“不得公开”捐助人的个人信息。

(4月9日《扬子晚报》)

[读者快评]

“莫文隋”是对贫困生的尊重

救济别人,当然是一种值得称赞的行为,按一般人的思维,这有什么好隐瞒的呢?又何必起名为“莫文隋”,搞得神秘兮兮?

我想,作为昔日贫困生的“莫文隋”其实最能懂得贫困生心理。大家知道,贫困生在人格上往往比一般学生有更强的自尊心,更渴望得到别人的尊重。而我们的救济行为,动辄搞得“轰轰烈烈”,既要是体现对贫困生的关怀,又要凸现出救济者的义举。但是这样做,对于贫困生而言,是否会有一点心理上的失衡呢?毕竟接受别人的恩赐终归不是一件多么值得炫耀的事。

“莫文隋”采取一种秘而不宣的救济方式,说到底,其实就是对贫困生保持一种尊重,希望他们能和普通学生一样生活。

广陵龙

感恩之心也值得尊敬

如果说,这些“不留姓名、

不要收条、不求回报”的捐助者值得褒奖的话,那么这几位在校贫困大学生的感恩精神也很可敬。

当今社会上一些人不知感恩为何物,甚至得到他人的帮助后,连一声“谢谢”都不说,更不会用实际行动来回报社会。而这几位贫困大学生“联名上书学校,急切地请求学校‘查找’”,当学校不告诉他们时“一下子就哭了”。我想他们胸怀真情、心存真意,他们会把感恩之情深埋心中,当他们在生活中看到有人需要帮助时,也会主动伸出援手。这几位学生的表现也值得我们尊敬。

李建波

最好的报答是传承爱心

一方面是受捐助者迫切希望寻找恩人,另一方面是捐助者不愿声张。这看起来是两难的问题,其实也很好处理,那就是把这社会上的所有人都看成是爱心的奉献者,让接受帮助的大学生们,来回报整个社会。如此,既尊重了捐助者的意愿,又使受捐助者心中充满了对未知好心人的由衷感谢。如此,捐助者的美好情怀,才能在受助大学生身上发扬光大。

爱是需要接力的。在爱的接力中,无论是捐助者还是受捐助者,都能够感受到一份人间真情的温暖。有了这样的温暖,这社会才美好可爱。

刘祥

“莫文隋”们,请站出来

如果“莫文隋”们能主动站出来,将起到这样三方面的

作用:

其一:传递作用。“这些慷慨解囊的校友多数当年也是贫困生,对求学的艰辛体会很深”——毕竟这只是间接得到的消息,如果由“莫文隋”们对受赠对象说出来,这份互助的精神必将得到传递;

其二:示范作用。至少在目前,提供捐助的还有一定的局限性。“莫文隋”们如果能站出来,将起到示范作用,吸引更多人加入;

其三:监督作用。捐助对象学习认真不认真,有没有辜负“莫文隋”们的期望?这些往往没有人过问,或者难以过问。如果“莫文隋”们站出来,可以有效行使监督权,让捐出的钱物真正起到应有的效果。

曾经帅哥过

尊重捐赠者的选择

我很赞赏这些校友的无名行为,首先他们选择了一个正确的平台,就是学校。对贫困生情况最了解的莫过于学校,这笔资金只有在了解的基础上,才能物尽其用。其次,他们的匿名行为除了考虑到学生的心理负担以外,无形之中也宣扬一种精神,就是行善不图回报。所以,受助的学生也应该尊重捐赠者的决定,不要再试图寻找,只要在以后生活中遇到需要帮助的人时,以同样的精神去对待,这才是慈善的目的。

杨菁

寻找的意义

无论最终结果如何,寻找的过程都具有积极的意义。感

恩教育是学校德育的一项重要内容,单纯依靠理论上的说教,很难收到满意的效果,如果把寻找恩人作为一种活动来看,它非常贴近学生的实际生活,能够让学生以及其他的学生,在寻找过程中体悟感动,增强责任意识,增进感恩之心。按照学校与捐助者的书面约定,学校不应该直接告诉学生这些幕后“恩人”的情况。受助生的回报之心,也不一定必须针对资助自己的恩人,可以通过努力学习、帮助他人、参加社会公益活动等形式来回报恩人。在这方面,学校完全可以给予积极的引导,让“寻找”过程成为感恩教育的生动实践。

醉里欢笑

不妨建立“莫文隋基金”

与其让受助者苦苦寻找恩人,不妨建立一个“莫文隋基金”,开宗明义地表明:这个基金接受无名英雄的捐献,用途是资助贫困大学生。首先,有了这个“基金”,可以吸引更多的捐助者,俗话说:众人拾柴火焰高。你加一块“砖”,他添一块“瓦”,这个光彩事业才能做大做强,让更多的贫困学子能够完成学业。其次,有了这个“基金”,可以让受助者懂得恩人不是某一个具体的人,而是整个“社会”,要以感恩的心态去回报社会。再次,这个“基金”可以让捐助者没有任何思想顾虑,既没有“露富”的担忧,也没有“作秀”的曲解。同时,也可以让受助者没有任何思想包袱。

慢慢聊

■七嘴八舌

与小偷谈判不能维权

市民张小姐在中央门南京商厦附近的车站候车时,小灵通被贼给偷了。张小姐和小偷们谈判,并以20元的价格把小灵通给赎了回来。事后,父亲责怪她助长了小偷的气焰,但同事却一致认为她最大限度维护了自己的权利,做得好。

(4月9日《金陵晚报》)

张小姐与小偷谈判,赎回了被盗的手机。从表面上看,似乎维护了自己的权利,但实际上,这个做法并非维权之举。首先,张小姐虽然赎回了手机,但是,这种“赎”恰恰是丧失了权利。被偷走的东西,本应无条件索回,而张小姐却

要“求爷爷告奶奶”地说好话,还掏出钱来赎回,这又谈什么维权呢?其次,张小姐低声下气地央求小偷,与小偷讲价钱,无形中助长了小偷的气焰。小偷会觉得市民软弱可欺,会更加有恃无恐。请问:张小姐的权利又有何保障呢?再次,张小姐没有报警,选择了“私了”。如果这伙小偷不落入法网,那么,不但张小姐还会重蹈覆辙,而且,更多的市民也会深受其害。即使这伙小偷落入法网,也缺少了张小姐这个“证人”,便宜了这伙小偷。

郭其健

儿女个人问题,父母少插手

昨日中午在白马公园,

前来参加万人相亲会的人群中,一位中年女性不堪酷热突然昏倒。记者和众人连忙上前施救,几分钟后,中年女性在同伴的搀扶下,继续在挂满相亲标牌的草地上寻找着属于女儿的如意郎君。

(4月9日《金陵晚报》)

在历次举办的相亲会上,爹妈替儿女相亲似乎已经成为一道风景线。这种状况不能不让人感到奇怪,也许儿女工作忙,顾不上终身大事;也许,孩子还不能独立处理终身大事,希望父母助一臂之力。但不可否认,也有父母一厢情愿,替儿女“瞎操心”的。就像这位昏倒的母亲,拖着病体,为女儿挑选如

意郎君。正如她所说:“女儿把婚事还不当回事。”女儿既然“不当回事”,必定有其道理。或觉得年龄还小,不急于谈恋爱;或觉得事业第一,先立业,再解决个人问题。无论女儿怎么想,都是她自己的事情。父母大可不必强女儿之所难。就算是父母看中了哪位小伙子,女儿也未必就能满意,忙乎了半天,也许是竹篮打水一场空。至多,图了一个心理上的安慰罢了。所以,父母不妨豁达一点,对儿女的个人问题不要多插手,提点建议足矣。

浪遏飞舟
本版言论仅代表作者个人观点

商务部中国对外贸易经济合作企业协会 全国外经贸认证考试中心
07年国际贸易业务员、国际商务秘书、国际商务英语等级考试培训开始报名
上半年全国统一考试时间 5月26日—5月27日 全国外经贸考试中心网上报名 (www.chinaftat.org) 4月份开课
目前外经贸资格认证中含金量最高的证书 100%推荐就业、推荐实习、免费重读。
凯捷 网上查询:www.njkyzx.com 地址:石鼓路秦淮区21号建邺区党校405室 报名电话:846476483

时装培训

开设课程:设计、工艺师、CAO、服装外贸班、推荐工作、www.yqjg.com

电话:025-66615515 1340192339 地址:南京水西门大街2号5楼D15三楼四楼

大专、本科、硕士常年招生

电子注册、建学籍档案、学期短、领证快、专业齐全

地址:白下三条巷18号207室 84542906、13057633577

会计证、成考、成人中专

*会计:电算化+会计证 430元;会计实训班常年培训

*成考:初、高中生三年时间集中、大专双文凭

中华公关学院:52335096、84718333

会计实践培训

415双休班,416晚班

会计考证 用友证

4月15开班 4月14开班

三门430 唯一授权

86872298新街口俞家巷建邺区党校413室

专本、本硕套读 远程、成高插班

自学 法律、经、理、行、政、管、信、工、程、二年

专业全 84896419

彩妆造型培训

★专业化化妆师全修班

★新娘跟妆师培训班

★整体形象包装打造

★时尚妆容七日速成班

小班授课,提供化妆用品,可考取全国通用证书

地址:太平天国新街口B幢1807室

电话:84653187 13770338088

劳动部颁发劳动部证书

电话:85429376、51798322

适合有志从事幼儿早教事业的人士

劳动部推出就业市场朝阳职业 国家职业资格认证

健康管理师培训认证

培训对象:医疗卫生教育系统从业人员、企事业单位健康管理人员、应届毕业生、有志于健康管理工作的各界人士。

培训时间:分双休班、晚班和全日制制班。滚动开课,欢迎来电垂询。

结业和待遇:考试评价合格者,由国家人事部全国人才流动中心和中国健康教育协会共同颁发《高级健康管理师资质证书》

地址:南京市广州路37号江苏科技大厦2702室(市儿童医院对面)

网址:www.njjkgl.com

世健联(WHEC)国际健康教育(集团)南京管理培训机构

邮箱:njjkg@sinanet.com

汇文所有日韩语言课程 280 日本语 韩国语

日语初级会话 4月1日双休开课

基础日语一 4月7日周末开课

基础日语二 4月21日周末开课

日语中级会话 4月28日周末开课

韩语初级会话 4月30日晚班开课

南京汇文学校报名电话:86632477(中山北路101号、军人俱乐部向南200米)

健康管理师

营养保健师 + 心理保健师 + 运动指导师

国家职业资格

国际通用

100%推荐就业

鼓励创业

地址:南京中医药大学(汉中门校区)汉中路282号5号楼213室

东南大学(丁家桥校区)丁家桥87号公共卫生学院办公室

热线:86607955 86606822 83324322 课程报一赠一 4月14、15开课 欢迎试听

■评事街

期待陈师傅早日“下岗”

[新闻背景]

3200多户居民的小区,养狗400多只,这么多狗的粪便怎么办?陈超师傅一大早拎着塑料袋和铁铲子在小区里捡拾狗粪。社区沈主任说:“三年了,陈师傅把这当成了工作。”

(4月9日《现代快报》)

千里孤雁:狗粪扰民是一个不容忽视的问题。陈师傅把拾狗粪当成了一项“工作”,说明狗狗们对环境的影响程度。

看日本动画片《蜡笔小新》,小新出去遛狗时都带着一个小铲,一只小袋以清理“小白”的粪便。小孩子有这种意识无疑与社会、家庭的教育是分不开的。这是一个非常鲜明的反差,让我们看到了相当

一部分市民的素质亟待提高。陈师傅把做这件“小事”当成了自己的工作,而且一干就是三年,谁应该脸红呢?

李建波:陈师傅何时能“下岗”呢?依我看,首先小区内的居民要文明养狗。陈师傅拾狗粪不是他的义务,也不是他的责任,而是为了居民有一个干净整洁的生活环境,心情愉快地生活。不文明养狗者看到陈师傅弯腰捡拾狗粪应该脸红,继而反思自己的行为,以后不能让他再干这种人人避之的活了。

次,小区委员会要加强小区管理,对于不文明养狗者应按城市有关规定进行处罚,罚得让他们害怕,让他们心服口服,以强制他们遵守有关规定。

早日让陈师傅“下岗”是我们的共同期待!

“黑地图”难以派上大用场

[新闻背景]

今年6月,南京第一张电子垃圾的“黑地图”将出炉。通过这张“黑地图”,市民会更加清楚电冰箱、洗衣机、电视机、电脑和手机报废后究竟流向何方。

(4月9日《现代快报》)

草木菁华:“绿地图”让人欣慰,而“黑地图”却无疑让人有被“抹黑”的感觉。可让我觉得更为“抹黑”的是:为什么“黑地图”是由环保人士制作的,而不是由专职的环保部门制作。要知道,制作者的“出身”不同,其所起到的作用必然会不一样。

民间环保人士招募1000多名“电子缉毒队员”,将“黑地图”给他们看,让他们一起帮助宣传环保知识,同时“呼吁大家(市民)能够选购科学绿色的电子产品”。在这里,有为了环保尽一份力的民间责任与义务感,可是毕竟这样的举措很无奈——与电子垃圾日益严峻的实际状况相比,呼吁的力量实在是微不足道。

“黑地图”是民间环保智慧的一次总喷薄,更是对政府环保的有益提醒。两者并不矛盾。我们只是希望,“黑地图”之后还是“绿地图”。

■读者挑刺

读者王银祥等:3月3日B7版《上车不买票 还扇司机一耳光》最后一段第二行“星辰巴士”应为“新城巴士”(见习记者王觅,编辑崔洪曙,校对章雅琴)。

读者闫先生等:3月3日B6版《“要来的不是100

元,是尊严”》第二段第五行“私家在”应为“私家车”(见习记者王觅,编辑陈